
TRU​ỜNG TIỂU HỌC VŨ XUÂN THIỀU           Thứ sáu ngày 17 tháng 9 năm 2021                                                                  

Họ và tên GV: Phạm Thị Việt Bình             Thứ sáu ngày 24 tháng 9 năm 2021                                            
Lớp: 5 - Tuần: 2,3 - Tiết 2; 3/35                            KẾ HOẠCH BÀI DẠY
Môn học: Mĩ thuật                                                        
CHỦ ĐỀ 1:  CHÂN DUNG TỰ HỌA (2 tiết)
      I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

* Học sinh biết, hiểu được:
- Nhận ra đặc điểm riêng, sự cân đối của các bộ phận trên khuôn mặt.
* Học sinh vận dụng được: 

– Thể hiện được tranh chân dung tự họa bằng nhiều hình thức và các chất liệu khác nhau.
* Phát triển năng lực phẩm chất: 

- Giới thiệu, nhận xét và nêu được cảm nhận về sản phẩm của mình, của bạn.
II.Phương pháp và hình thức tổ chức
1.Phương pháp: 

- Gợi mở
- Trực quan
- Thực hành, luyện tập
2.Hình thức tổ chức:

- Hoạt động cá nhân, hoạt động nhóm
III.Đồ dùng và phương tiện dạy học
1.GV: 

- Đài, nhạc
- Sách Học MT lớp 5
- Tranh chân dung với các chất liệu khác nhau…

- Sản phẩm của HS(nếu có)
2.HS:
- Bút chì, màu vẽ, giấy A3, gương, bìa, vải, sợi len, hoa lá,! đất nặn, phế liệu, hồ dán, kéo...
- Sách học MT 5
IV.Các hoạt động dạy - học chủ yếu
	Thời gian
	Nội dung dạy học
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS
	Đồ dùng

	35’
2-3’

	A.KHỞI ĐỘNG


	· Cho HS chơi trò chơi “Đoán tâm trạng qua biểu hiện trên khuôn mặt”.
· Cách tổ chức: Mời 4 – 5 HS lên chơi trò chơi. 
· Giới thiệu  - ghi tên chủ đề.
	· HS tham gia chơi.
· HS tự thể hiện các tâm trạng, cảm xúc cá nhân: vui, buồn, tức giận,...
· HS khác quan sát và nêu tên biểu cảm trên khuôn mặt bạn.
	-

	10-12’

	B. NỘI DUNG

1. Tìm hiểu

* Nhận ra đặc điểm riêng, sự cân đối của các bộ phận trên khuôn mặt.

	-Tổ chức cho HS hoạt động theo nhóm.
· Cho HS quan sát tranh chân dung.
-Yêu cầu HS thảo luận nhóm các câu hỏi:
+ Em hiểu thế nào là chân dung tự họa?

+ Tranh chân dung tự họa thể hiện đặc điểm khuôn mặt, nửa người hay cả người?

+ Tranh chân dung tự họa thường vẽ theo hình thức nào? Được thể hiện bằng chất liệu gì?

+ Hình vẽ, màu sắc trong tranh được thể hiện như thế nào?

+ Các bộ phận trên khuôn mặt có đối xứng với nhau không? Đối xứng như thế nào?

· GV yêu cầu HS quan sát một số sản phẩm khác của HS

+ Các bức tranh thể hiện đặc điểm gì riêng của mỗi người? 

+ Khuôn mặt em có đặc điểm riêng gì?

+ Sản phẩm được thể hiện bằng hình thức nào? Từ chất liệu gì?
· GV tóm tắt: Tranh chân dung tự họa có thể được vẽ theo quan sát qua gương hoặc vẽ theo trí nhớ nhằm thể hiện được điểm của khuôn mặt. Được thể hiện bằng nhiều hình thức, chất liệu khác nhau... Vẽ hình cân đối trên tờ giấy, thể hiện được đặc điểm và cảm xúc của bản thân.
	HS làm việc theo nhóm.
· Hs quan sát tranh
· Nhóm thảo luận

Đại diện nhóm trả lời.
Các thành viên khác trong nhóm bổ sung.
· HS quan sát và trả lời câu hỏi.
· Hs quan sát
· HS trả lời
HS lắng nghe.

	TRanh ảnh về chủ đề chân dung. MC

	5-6’

	2. Cách thực hiện

*Tự nhận ra cách thể hiện chân dung tự họa cho phù hợp

	· Yêu cầu HS thảo luận để tìm ra cách thể hiện tranh chân dung tự họa phù hợp.
+ Em thể hiện chân dung tự họa theo hình thức nào?
+ Em chọn chất liệu nào để thể hiện bức tranh chân dung của mình?

· Yêu cầu HS quan sát H1.2a và H1.2b và thảo luận nhóm để tìm hiểu cách vẽ tranh chân dung tự họa. 
· -GV tóm tắt lại cách thể hiện
	HS thảo luận
HS trả lời

HS trả lời
-Quan sát và thảo luận
-Đại diện nhóm nêu cách thực hiện tranh chân dung tự họa
-Lắng nghe 
	· MC, Tranh hướng dẫn cách vẽ

	12-14’

	3. Thực hành cá nhân
*Thể hiện được tranh chân dung tự họa bằng nhiều hình thức và các chất liệu khác nhau.
	· Tổ chức cho HS hoạt động cá nhân vào giấy A3 hoặc bìa.
· Hướng dẫn HS thể hiện chân dung tự họa bằng nhiều hình thức và chất liệu khác nhau.
	HS làm việc cá nhân
Lắng nghe và thực hiện
	· GGiấy vẽ, màu…

	4-5’
	C.NHẬN XÉT

*Giới thiệu, nhận xét và nêu được cảm nhận về sản phẩm của mình, của bạn

	· Hướng dẫn HS tự lên treo sản phẩm và tự giới thiệu sản phẩm của mình.
· Gợi ý HS nhận xét sản phẩm của bạn:

+ Sản phẩm của bạn có gì nổi bật?

+ Bức tranh nào thể hiện giống tác giả nhất?

+ Em có nhận xét gì về cách sắp xếp hình, màu sắc trong tranh của bạn?
· GV tổng hợp ý kiến nhận xét của HS

· Nhận xét chung tiết học.
	Thực hiện theo yêu cầu của GV
Lắng nghe và nhận xét theo gợi ý.

Lắng nghe


	· Q

	
	Dặn dò
	· Lưu giữ sản phẩm để buổi sau hoàn thiện bài.
	Thực hiện theo yêu cầu của GV
	· 

	35’
	TIẾT 2
	· 
	
	· 

	6-8’
	B. NỘI DUNG
Hoàn thiện sản phẩm 
	-Yêu cầu HS hoàn thiện bức tranh. ( Vẽ lại màu, thêm các chi tiết để hoàn thiện sản phẩm.
- Hướng dẫn HS bo khung sản phẩm, cắt, xén sửa sản phẩm nếu hình chưa cân đối trong tờ giấy.
- Theo dõi hoạt động hoàn thiện sản phẩm của HS.
	· Thực hiện theo yêu cầu của GV
· Hoàn thiện sản phẩm.
	Tranh mẫu

Bài làm của học sinh

	12-18’
	C. NHẬN XÉT

Trưng bày,  giới thiệu sản phẩm
	-Tổ chức cho HS trưng bày sản phẩm.
- Hướng dẫn HS thuyết trình về sản phẩm của mình.
+ Nhân vật trong tranh của em đang thể hiện cảm xúc gì? 
+ Em hãy giới thiệu về bản thân? 
-Hãy mời tác giả của bức chân dung mà em thích lên chia sẻ về tác phẩm.
- GV tổng hợp ý kiến nhận xét của HS

- Nhận xét chung tiết học
	· Thực hiện theo yêu cầu của GV
· Lắng nghe

· Trả lời các câu hỏi gợi ý
· HS lên thuyết trình bức tranh của mình
· Lắng nghe

· Lắng nghe
	· Que chỉ, nam châm, bài làm của HS

	4-5’
	*Tổng kết chủ đề
Dặn dò
	-GV nhận xét chung chủ đề, biểu dương tinh thần học tập của cá nhân, nhóm, khuyến khích HS hoàn thành bài.
- Hướng dẫn HS tự đánh giá và ghi nhận xét của GV

- Gợi ý HS thực hành sáng tạo tạo hình chân dung người thân ( Có thể một hoặc nhiều người )
Chuẩn bị các mô hình hoặc hình ảnh về con vật, đồ vật, màu, giấy vẽ cho giờ học sau
	· Lắng nghe
· Tự đánh giá và ghi NX của GV
Thực hiện theo yêu cầu của GV
	· 


V.Rút kinh nghiệm bổ sung:
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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